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«Десятилетиями, целыми столетиями будут изучаться  

и углубляться его гениальные идеи, а в трудах его  

– открываться новые страницы, служащие источником  

новых исканий; многим исследователям придется  

учиться его острой, упорной и отчеканенной, всегда  

гениальной, но трудно понимаемой творческой мысли;  

молодым же поколениям он всегда будет служить  

учителем в науке и ярким образцом плодотворно  

прожитой жизни»   

                                                                         А. Е. Ферсман 

Владимир Иванович Вернадский (1863–1945) – русский и советский учёный-

естествоиспытатель, мыслитель и общественный деятель конца XIX века и первой 

половины XX века. Академик Санкт-Петербургской академии наук, Российской академии 

наук, Академии наук СССР, один из основателей и первый президент Украинской 

академии наук. Создатель научных школ. Один из представителей русского космизма; 

создатель науки биогеохимии. В круг его интересов входили многие науки: геология, 

почвоведение, кристаллография, минералогия, геохимия, радиогеология, биология, 

палеонтология, биогеохимия, метеоритика, философия и история. 

В библиографический указатель включена литература из фондов НБ НГУ, БД ИНИОН 

РАН, также даны ссылки на интернет-страницы. Внутри разделов библиографические 

описания расположены в алфавитном порядке. Для книг из фондов НБ НГУ указаны места 

хранения. Ссылки в алфавитно-предметном указателе даны на номера библиографических 

записей. В фонде ИБО (к. 113-а) имеется также биобиблиографическое издание:  

«В.И. Вернадский / А.Л. Яншин, Ф.Т. Яншина. – Москва: Наука, 1992. – 240, [1] с., [1] л. 

портр.»  (914 назв.; шифр: Д3 В350). 

Условные обозначения: 

КХ (книгохранение, заказ через Абонемент учебной и научной литературы, к.114-а),  

ЧЗ (читальный зал, к.301-а),  

РФ (отдел редких книг, к. 108-а),  

ИБО (информационно-библиографический отдел, к. 113-а) 

Содержание 
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Литература из фондов НБ НГУ 
 

Книги 

Труды В.И. Вернадского 

 

1. 57  

В350 

Вернадский, В.И. Биосфера: избранные труды по биогеохимии / 

ред., вступ. ст., примеч. А.И. Перельмана. – Москва: Мысль, 1967. 

– 376 с., [1] л. портр.; 22 см. – Библиогр. в примеч.: с.185-221, 359-

360. – Библиогр. тр. В.И. Вернадского: с.372-374, 3 000 экз. 

 

КХ 

2. Е0  

В350 

Вернадский, В.И. Биосфера и ноосфера / отв. ред. Б.С. Соколов, 

А.А. Ярошевский; АН СССР, Ин-т геохимии и аналит. химии им. 

В.И. Вернадского. – М.: Наука, 1989. – 261 с., [1] л. портр.; 23 см. 

– Библиогр. в примеч.: с.243-254. – ISBN 5-02-004618-3, 3 000 экз. 

 

КХ  

3. Е0  

В350 

Вернадский, В.И. Биосфера и ноосфера: [сборник]. – Москва: 

Айрис-пресс, 2009. – 573, [2]: ил., портр.; 21 см. – (Библиотека 

истории и культуры). – Библиогр. в подстроч. примеч. – Указ. 

имен: с.570-572. – Содерж.: Биосфера; О научном мировоззрении; 

Научная мысль как планетное явление: трактат; Несколько слов о 

ноосфере; Проблема времени в современной науке; По поводу 

критических замечаний акад. А.М. Деборина; Война и прогресс 

науки; Задачи науки в связи с государственной политикой в 

России; Русская интеллигенция и новая Россия. 

 

КХ  

4. Ч21 

В350 

Вернадский, В.И. Дневники, март 1921 – август 1925 / отв. ред. 

В.П. Волков; [РАН, Комис. по разраб. науч. наследия академика  

В.И. Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. химии им.  

В.И. Вернадского, Архив РАН]. – 2-е изд. – Москва: Наука, 1999. 

– 214 с.; 24 см. – (Библиотека трудов акад. В.И. Вернадского). – 

ISBN 5-02-004403-2. 

 

КХ  

5. Ч 

В350 

Вернадский, В.И. Дневники, 1926 – 1934 / отв. ред. В.П. Волков; 

[Рос. акад. наук, Комис. по разраб. науч. наследия академика 

В.И. Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. химии им.  

В.И. Вернадского, Арх. РАН]. – Москва: Наука, 2001. – 455, [1] с., 

[9] л. портр.; 24 см. – (Библиотека трудов акад. В.И. Вернадского). 

– Имен. указ.: с.440-451. – Библиогр. в примеч. в конце разд. – 

ISBN 5-02-004409-1, 570 экз. 
 

КХ  

6. Ч21 

В350 

Вернадский, В.И. Дневники, 1935 – 1941: в 2 кн. / отв. ред.  

В.П. Волков; [РАН, Комис. по разраб. науч. наследия академика  

В.И. Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. химии им.  

В.И. Вернадского, Архив РАН]. – Москва: Наука, 2006. – 24 см. – 

(Библиотека трудов академика В.И. Вернадского). – ISBN 5-02-

033760-9. – Кн.1: 1935 - 1938. – 444 с., [16] л. ил. – ISBN 5-02-

033831-1, 420 экз. 
 

КХ  

7. Ч21 

В350 

Вернадский, В.И. Дневники, 1935 – 1941: в 2 кн. / отв. ред.        

В.П. Волков; [РАН, Комис. по разраб. науч. наследия акад.       

В.И. Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. химии им.              

КХ  



4 
 

В.И. Вернадского, Арх. РАН]. – Москва: Наука, 2006. – 24 см. – 

(Библиотека трудов академика В.И. Вернадского). – ISBN 5-02-

033760-9. – Кн.2: 1939 - 1941. – 295 с., [10] л. ил. – ISBN 5-02-

033832-X, 520 экз. 

 

8. Ч21 

В350 

Вернадский, В.И. Дневники, 1941 – 1943 / отв. ред., [сост. и авт. 

примеч.] В.П. Волков; [Рос. акад. наук, Комис. по разраб. науч. 

наследия акад. В.И. Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. химии 

им. В.И. Вернадского, Архив РАН]. – Москва: РОССПЭН, 2010. – 

541, [1] с., [13] л. ил., портр.; 24 см. – (Библиотека трудов 

академика В.И. Вернадского). – Указ. имен: с.512-534. – Содерж. 

записи В.И. Вернадского с июля 1941 по август 1943 г. – ISBN 

978-5-8243-1369-7, 1 000 экз. 

 

КХ  

9. Е0  

В350 

Вернадский, В.И. Живое вещество / АН СССР, Архив. – Москва: 

Наука, 1978. – 358 с.; 22 см. – Из личной б-ки Кессиди Ф.Х. в дар 

НБ НГУ. – Библиогр. в коммент.: с. 327-331, 4 400 экз. 

 

КХ  

10. Е0  

В350 

Вернадский, В.И. Живое вещество и биосфера / отв. ред.  

А.Л. Яншин; [Рос. акад. наук, Комис. по разраб. науч. наследия 

акад. В.И. Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. химии им.  

В.И. Вернадского]. – Москва: Наука, 1994. – 671 с., [1] л. портр.; 

24 см. – (Библиотека трудов академика В.И. Вернадского; т.2). – 

Библиогр.: с.308. –  Библиогр.: с.250-261. – Имен. указ.: с.665-670. 

– ISBN 5-02-005754-1, 5 000 экз. 

 

КХ  

11. 549 

В350 

Вернадский, В.И. Земные силикаты, алюмосиликаты и их 

аналоги: из лекций в Московском университете В.И. Вернадского, 

изданных в 1910 – 1921 гг. / В.И. Вернадский, С.М. Курбатов. –  

4-е перераб. и испр. изд. – Москва; Ленинград: Гл. ред. геол.-

развед. и геодез. лит., 1937. – 377 с.: ил., табл.; 22 см. 

 

КХ  

12. 549 

В350 

Вернадский, В.И. Избранные сочинения: [в 5 т.] / отв. ред. акад. 

А.П. Виноградов; АН СССР. – Москва: Изд-во АН СССР, 1954-

1960. – Т.1: [Очерки геохимии; Статьи по геохимии]: 6-е (3-е рус.) 

изд. – 1954. – 696 с.: портр., [2] л. ил. – Библиогр. в примеч.: с.296-

360, 10 000 экз. 

 

КХ 

13. 549 

В350 

Вернадский, В.И. Избранные сочинения: [в 5 т.] / отв. ред. акад. 

А.П. Виноградов; АН СССР. – Москва: Изд-во АН СССР, 1954-

1960. – 27 см. – Т.2: [Опыт описательной минералогии. Т.1. 

Самородные элементы]. – 1955. – 616 с.: ил., [1] л. портр. – 

Библиогр.: с.485-542, 5 500 экз. 

 

КХ  

14. 549 

В350 

Вернадский, В.И. Избранные сочинения: [в 5 т.] / отв. ред. акад. 

А.П. Виноградов; АН СССР. –  Москва: Изд-во АН СССР, 1954-

1960. – 27 см. – Т.3: [Опыт описательной минералогии. Т.2. 

Сернистые и селенистые соединения]. – 1959. – 508 с.,  

[1] л. портр. – Библиогр.: с. 320-430, 4 500 экз. 

 

КХ  

15. 549 

В350 

Вернадский, В.И. Избранные сочинения: [в 5 т.] / отв. ред. акад. 

А.П. Виноградов; АН СССР. – Москва: Изд-во АН СССР, 1954-

КХ 

http://libra.nsu.ru/catalog/zgate?ACTION=follow&SESSION_ID=23441&TERM=%D0%92%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9,%20%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%20%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87%20(1863-1945)%20%5B1,1004%5D&LANG=rus
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1960. – 27 см. – Т.4: Кн.1: [Статьи по минералогии; История 

минералов земной коры]. Т.1. (1925-1927). – 1959. – 624 с.: ил.,  

[1] л. портр., 3 700 экз. 

 

16. 549 

В350 
Вернадский, В.И. Избранные сочинения: [в 5 т.] / отв. ред. акад. 

А.П. Виноградов; АН СССР. – Москва: Изд-во АН СССР, 1954-

1960. – 27 см. – Т.4: Кн.2: [История минералов земной коры]; 

[История природных вод]. – 1960. – 651 с.: ил., карты,  

[1] л. портр., 3 700 экз. 

 

КХ 

17. 549 

В350 

Вернадский, В.И. Избранные сочинения: [в 5 т.] / отв. ред. акад. 

А.П. Виноградов; АН СССР. – Москва: Изд-во АН СССР, 1954-

1960. – 27 см. – Т.5: [Биосфера I-II; Статьи по биогеохимии; 

Почвы; Газы; Метеориты и космическая пыль]. – 1960. – 422 с.: 

ил. – Библиогр. в примеч.: с.419-420, 3 700 экз. 

 

КХ  

18. Ч21 

В350 

Вернадский, В.И. Избранные статьи / под общ. ред.  

В.П. Казначеева; Междунар. Славян. акад. наук, образования, 

искусства и культуры (Зап.-Сиб. отд-ние), Ин-т Человека. – 

Новосибирск: Междунар. славян. акад., 2010- . – 20 см. – 

(Ноосферная Россия), 1 000 экз. – Вып.1: О задачах и организации 

прикладной научной работы Академии Наук СССР. Проблемы 

биогеологии / [ред. В.В. Ромм]. – 2010. – 53, [1] с. – Печатаются 

три раздела из брошюры: О задачах и организации прикладной 

научной работы Академии Наук СССР. – Л., 1928. – Библиогр.:  

с.54. 

 

КХ 

19. Ф  

В350 

Вернадский, В.И. Избранные труды / сост., авт. вступ. ст. и 

коммент.: Г.П. Аксенов; Ин-т обществ. мысли. – Москва: 

РОССПЭН, 2010. – 742 с.; 22 см. – (Библиотека отечественной 

общественной мысли с древнейших времен до начала XX века). – 

На корешке только авт. и загл. серии. – Библиогр.: с.730. – Указ. 

имен: с.731-739. – Содерж. разд.: Права человека. Свобода. 

Самоуправление; Проблемы высшего образования; На пути к идее 

ноосферы. – Содерж. также: Научная мысль как планетное 

явление. 

 

КХ 

20. Ч21 

В350 

Вернадский, В.И. Избранные труды по истории науки / [сост. 

М.С. Бастракова и др.; вступ. ст. С.Р. Микулинского]; АН СССР, 

Ин-т истории естествознания и техники, Арх. АН СССР. – 

Москва: Наука, 1981. – 359 с., [1] л. портр.; 22 см. – Из личной б-

ки Кессиди Ф.Х. в дар НБ НГУ. – Библиогр. в примеч.: с.301-348. 

– Содерж.: Очерки по истории современного научного 

мировоззрения; Прогресс науки и народные массы; Кант и 

естествознание; Из истории идей и др. – В прил.: Переписка  

В.И. Вернадского с Дж. Сартоном, 12 000 экз. 

 

КХ  

 

21. Д33 

В350 

Вернадский, В.И. История минералов земной коры / акад.  

В.И. Вернадский; Р.С.Ф.С.Р., Науч.-техн. отд. В.С.Н.Х. – 

Петроград: Научное химико-техническое изд-во, 1923-1927. –  

РФ  

http://libra.nsu.ru/catalog/zgate?ACTION=follow&SESSION_ID=9204&TERM=%D0%92%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9,%20%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%20%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87%20(1863-1945)%20%5B1,1004%5D&LANG=rus
http://libra.nsu.ru/catalog/zgate?ACTION=follow&SESSION_ID=7277&TERM=%D0%92%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9,%20%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%20%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87%20(1863-1945)%20%5B1,1004%5D&LANG=rus
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25 см. – Т.1: Вып.1. – 1923. – 208 с. – На обл. дата: 1925. – 

Библиогр.: с.14-24, 3 000 экз. – <URL:http://e-

lib.nsu.ru/dsweb/Get/Resource-2214/!page002440000.pdf>. 

 

22. В37 

В350 

Вернадский, В.И. Кристаллография: избранные труды / сост.:  

И.Н. Нестерова, И.Н. Ивановская; отв. ред. В.С. Урусов; [АН 

СССР, Секция наук о Земле]. – Москва: Наука, 1988. – 341, [1] с.: 

ил., [1] л. портр.; 25 см. – Библиогр. в примеч. в конце тем и в 

подстроч. примеч. – Имен. указ.: с.334-340. – ISBN 5-02-003186-0, 

3 000 экз. 
 

КХ 

 

23. Ч21 

В350 

Вернадский, В.И. Научная мысль как планетарное явление / 

Отв.ред.А.Л.Яншин; АН СССР. – М.: Наука, 1991. – 271 с. – 

Библиогр.в примеч.: с.242-244. – ISBN 502003505X. 

 

КХ 

ЧЗ 

24. Ч21 

В350 

Вернадский, В.И. Начало и вечность жизни: [Сборник / Сост., 

вступ. ст. и коммент. М.С. Бастраковой и др.]. – М.: Сов. Россия, 

1989. – 703 с.: портр. – (Публицистика классиков отечественной 

науки). – Библиогр.в примеч.: с.636-700. – ISBN 5268008137. 

 

КХ 

25. Ч21 

В350 

Вернадский, В.И. О науке: [сборник трудов: в 2 т.] / [сост.  

М.С. Бастракова и др.]; Рос. акад. наук, Ин-т истории 

естествознания и техники им. С.И. Вавилова. – Санкт-Петербург: 

Изд-во РХГИ (РХГА), 200 -2002. – 21 см. – Т.2: Научная 

деятельность. Научное образование. – 2002. – 599 с.: портр. – 

Содерж. разд.: Наука. Общество. Государство; Высшая школа и 

научные организации; Академия наук. – Библиогр. в конце работ. 

– Содерж. разд.: Наука. Общество. Государство; Высшая школа и 

научные организации; Академия наук. – ISBN 5-88812-137-1,  

2 000 экз. 

 

КХ 

26. Д33 

В350 

Вернадский, В.И. Опыт описательной минералогии. – Москва: 

Юрайт, 2017. – 496 с.: табл.  24 см. – (Антология мысли). –  

На тит. л. также: Кн. доступна в электрон. библ. системе biblio-

online.ru. – Библиогр. в подстроч. примеч. – ISBN 978-5-9916-

9960-0. 

 

ЧЗ 

27. В37 

В350 
Вернадский, В.И. Основы кристаллографии. – [Москва: Унив. 

тип., 1903]. – 25 см. – Ч.1: Вып.1: Введение. Учение о симметрии. 

Явления, выражаемые законом многогранников. – [1903]. – VIII, 

344, [3] с.: ил. – Из Ученых записок Московского университета. 

Отд. естеств.-ист. Физ.-мат. фак. – Библиогр. описание по ГАК 

РНБ. – <URL:http://e-lib.nsu.ru/dsweb/Get/Resource-

353/page00000.pdf>. 

 

РФ  

28. 55 

В350 

Вернадский, В.И. Очерки геохимии. – 4-е (2-е рус.) изд. – Москва; 

Ленинград; Грозный; Новосибирск: Горгеонефтеиздат, 1934. –  

380 с.; 23x15 см. – Коллекция «Издания первых пятилеток, 

предвоенные годы, 1931-1940 гг.». – Библиогр. в примеч.,  

6 000 экз. 

 

КХ  
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29. Д3 

В350 

Вернадский, В.И. Переписка В.И. Вернадского с Б.Л. Личковым, 

1918 - 1939 / [сост. В.С. Неаполитанская; редкол.: Б.В. Левшин 

(отв. ред.) и др.; послесл. П.Н. Кропоткина]; Арх. АН СССР. – 

Москва: Наука, 1979. – 271 с.; 22 см. – Библиогр.: с.252-261. – 

Имен. указ.: с.262-270, 1 600 экз. 
 

КХ  
 

30. Д3 

В350 

Вернадский, В.И. Переписка В.И. Вернадского с Б.Л. Личковым, 

1940 - 1944 / [сост. В.С. Неаполитанская; предисл.  

М.С. Бастраковой, В.С. Неаполитанской]; АН СССР, Арх. – 

Москва: Наука, 1980. – 224 с., [1] л. портр.; 21 см. – Библиогр.: 

с.209-215. – Имен. указ.: с.216-223, 2 300 экз. 

 

КХ  
 

31. Д3 

В350 

Вернадский, В.И. Письма Н. Е. Вернадской, 1886-1889 / сост.  

Н.В. Филиппова; под ред. Б. В. Левшина; АН СССР, Архив. – М.: 

Наука, 1988. – 304 с.: портр.; 22 см. – ISBN 5-02-003183-6, 6 000 

экз. 
 

КХ  
 

32. Д3 

В350 

Вернадский, В.И. Письма Н. Е. Вернадской, 1889-1892 / сост.  

Н.В. Филиппова; отв. ред. Б. В. Левшин; АН СССР, Архив. – М.: 

Наука, 1991. – 320 с.; 22 см. – ISBN 5-02-002903-3. 
 

КХ  

  
 

33. Д3 

В350 

Вернадский, В.И. Письма Н. Е. Вернадской, 1909-1940 / сост.  

Н.В. Филиппова, В.С. Чесноков; отв. ред. Б. В. Левшин; РАН, 

Архив. – М.: Наука, 2007. – 299 с. – Является т.5 писем. – ISBN 5-

02-034255-6. 

 

КХ 

34. А51 

В350 

Вернадский, В.И. Размышления натуралиста: [сборник]: в 2 кн. / 

В.И. Вернадский; АН СССР, Ин-т истории естествознания и 

техники, Архив АН СССР. – Москва: Наука, 1975-1977. – 26 см. – 

[Кн.1]: Пространство и время в неживой и живой природе / [сост. 

М.С. Бастракова и др.]. – 1975. – 174 с.: ил., [1] л. портр. – Номер 

тома на тит. л. и обл. не указан. – Библиогр. в коммент.: с.149-164. 

– Указ. имен. и предм.: с.165-173, 6 800 экз. 

 

КХ 

35. А51 

В350 
 

Вернадский, В.И. Размышления натуралиста: [сборник]: в 2 кн. / 

В.И. Вернадский; АН СССР, Ин-т истории естествознания и 

техники, Архив АН СССР. – Москва: Наука, 1975-1977. – 26 см. –

Кн.2: Научная мысль как планетное явление / [послесл.   

И.В. Кузнецова, Б.М. Кедрова]. – 1977. – 194 с.: ил., [1] л. портр. – 

Библиогр. в коммент.: с.153-162. – Указ. имен. и предм.: 

с.181-189, 13 400 экз. 

 

КХ 

36. Б  

В350 
Вернадский, В.И. Статьи об ученых и их творчестве / Отв.ред. 

С.Н. Жидовинов, Ф.Т. Яншина; РАН, Комис. по разраб. науч. 

наследия акад. В.И. Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. химии 

им.В.И.Вернадского. – М.: Наука, 1997. – 364 с.: портр. – 

(Библиотека трудов академика В.И.Вернадского). –  

ISBN 5020045209 

 

КХ  

37. Д3 

В350 

Вернадский, В.И. Страницы автобиографии В.И. Вернадского / 

[предисл. К. Флоренского]; АН СССР, Арх. – Москва: Наука, 

1981. – 349 с.; 21 см. – Имен. указ.: с.318-348, 14 500 экз. 

КХ  
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38. Ч 

В350 

Вернадский, В.И. Труды по всеобщей истории науки / [общ. ред.  

и вступ. ст С.Р. Микулинского; сост.: М.С. Бастракова и др.; АН 

СССР, Комис. по разраб. науч. наследия акад. В.И. Вернадского, 

Ин-т истории естествознания и техники, Арх. АН СССР]. –  

2-е изд. – Москва: Наука, 1988. – 334 с., [1] л. портр. – Библиогр.  

в подстроч. примеч. – Имен. указ.: с.321-332. – Содерж.: Очерки 

по истории современного научного мировоззрения; Кант и 

естествознание; Из истории идей; Мысли о современном значении 

истории знаний; Мысли и замечания о Гёте как натуралисте и др. 

работы. 

 

КХ 

39. Д31 

В350 

Вернадский, В.И. Труды по геохимии / отв. ред.  

А.А. Ярошевский; [Рос. акад. наук, Комис.по разраб. науч. 

наследия акад. В.И. Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. химии 

им. В.И. Вернадского]. – Москва: Наука, 1994. – 494, [1] с.: ил.,  

[1] л. портр.; 24 см. – (Библиотека трудов академика  

В.И. Вернадского). – Из личной б-ки Золотухина В.В. в дар НБ 

НГУ. – Библиогр. в примеч.: с.411-462. – ISBN 5-02-003565-3,  

2 000 экз. 
 

КХ 

40. Ч21 

В350 

Вернадский, В.И. Труды по истории науки в России / [АН СССР, 

Комис. по разраб. науч. наследия акад. В.И. Вернадского, Ин-т 

истории естествознания и техники, Арх. АН СССР; сост.  

М.С. Бастракова и др.]. – Москва: Наука, 1988. – 467 с., [1] л. 

портр.: ил.; 25 см. – Библиогр. в коммент.: с.356-440. – Библиогр. 

в конце гл. – ISBN 5-02-003321-9, 11 000 экз. 

 

КХ 

41. Д33 

В350 

Вернадский, В.И. Труды по минералогии / Отв. ред.  

М.И. Новгородова; РАН, Комис. по разраб. науч. наследия акад.  

В.И. Вернадского, Минерал. музей им. А.Е. Ферсмана. – М.: 

Наука, 2002. – 606 с.: табл.; 25 см. – (Библиотека трудов 

академика В. И. Вернадского). – ISBN 5-02-004357-5, 700 экз. 

 

КХ 

42. Д31 

В350 

Вернадский, В.И. Труды по радиогеологии / Отв. ред.  

Н.П. Лаверов и др.; РАН, Комис. по разработке науч. наследия 

акад. В.И. Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. химии им.  

В.И. Вернадского. – М.: Наука, 1997. – 319 с. – (Библиотека 

трудов академика В.И. Вернадского). – ISBN 5020047538. 

 

КХ 

43. Ю2 

В350 

Вернадский, В.И.Труды по философии естествознания /  

В.И. Вернадский; Отв. ред., [сост.] К.В. Симаков и др.; [РАН, Ин-т 

геохимии и аналит. химии им. В.И. Вернадского, Комис. по 

разраб. науч. наследия акад. В.И. Вернадского]. – М.: Наука, 2000. 

– 504 с.: ил.; 25 см. – (Библиотека трудов академика  

В.И. Вернадского). – Содерж.: Принцип симметрии в науке и 

философии; Проблема времени в современной науке; Несколько 

слов о ноосфере; Научная мысль как планетное мышление и др. – 

ISBN 5-02-004497-0, 1 000 экз. 
 

 

44. Е0 

В350 

Вернадский, В.И. Философские мысли натуралиста: [сборник] / 

В.И. Вернадский; АН СССР. – Москва: Наука, 1988. – 520 с., [1] л. 

портр.; 22 см. – Библиогр. в конце работ. – Предм. указ.: с.513-

КХ  
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516. – Содерж.: Научная мысль как планетное явление; 

Пространство и время в неживой и живой природе: Очерки; 

Заметки разных лет по философским и социальным вопросам. – 

ISBN 5-02-003325-1, 20 000 экз. 
 

45. 551.5 

В350 

Вернадский, В.И. Химическое строение биосферы Земли и ее 

окружения / АН СССР, Ин-т геохимии и аналит. химии им.  

В.И. Вернадского. – М.: Наука, 1965. – 374 с.: ил. –  

Библиогр.: с.364-369. 
 

КХ  

46. Ч21  

В350 
Вернадский, В.И. Scientific Thought as a planetary Phenomenon = 

Научная мысль как планетное явление / [Transl.from Rus.by 

B.A.Starostin]. – М.: Nongovernmental ecological V.I.Vernadsky 

Foundation, 1997. –265 p.: Ill. – Загл. и текст на англ.яз. –  

Bibliogr.: p.251-252. – ISBN 5796300016. 

 

КХ  

О жизни и деятельности В.И. Вернадского 
 

47. Ч21 

А424 

Аксенов, Г.П. Вернадский / Геннадий Аксенов. – [Изд. 2-е, испр. и 

доп.]. – Москва: Мол. гвардия, 2010. – 564, [1] с., [16] л. ил.; 21 см. 

– (Жизнь замечательных людей. Серия биографий; вып.1408 

(1208)). – Факт. дата публикации: 2009. – Библиогр. в примеч.: 

с.535-551. 
 

КХ 

48. Ю2 

А424 

Аксенов, Г.П. В.И. Вернадский о природе времени и пространства 

/ Г.П. Аксенов. – Изд. 2-е, испр. – Москва: УРСС = URSS: 

КРАСАНД, 2010. – 351 с.: табл.; 22 см. – Библиогр. в подстроч. 

примеч. – Библиогр. тр. В.И. Вернадского: с.330-334. – Имен. 

указ.: с.335-351. – ISBN 978-5-396-00235-7. 

 

КХ 

49. Д3 

Б201 

Баландин, Р.К. Вернадский: жизнь, мысль, бессмертие. – Москва: 

Знание, 1979. – 176 с., [4] л. ил.; 20 см. – (Творцы науки и 

техники). – Библиогр.: с.174-175. 
 

КХ 

50. Д3 

Б201 

Баландин, Р.К. Вернадский: жизнь, мысль, бессмертие: (к 125-

летию со дня рождения). – 2-е изд., доп. – Москва: Знание, 1988. – 

205, [2] с., [8] л. ил.; 21 см. – Библиогр.: с.205-206. – 70 000 экз. 

 

КХ 

51. Ч21 

Б201 

Баландин, Р.К. Поиски истины: жизнь и творчество  

В.И. Вернадского. – Москва: Дет. лит., 1983. – 302 с.: ил.; 17 см. – 

(Люди. Время. Идеи). – 100 000 экз. 
 

КХ 

52. 549 

Б885 

Бронский, Н. В.И. Вернадский: к столетию со дня рождения /  

Н. Бронский, А. Резников, В. Яковлев; Рост. гос. ун-т; под общ. 

ред. и с предисл. проф. Ю.А. Жданова. – Ростов на Дону: Изд-во 

Рост. ун-та, 1963. – 102, [1] с.; 21 см. – Библиогр. в подстроч. 

примеч., 2 000 экз. 
 

КХ 

53. Ч21 

Б982 

Бюллетень комиссии по разработке научного наследия академика 

В.И. Вернадского: [сборник статей]. №1 / АН СССР, Ин-т истории 

естествознания и техники, Ленингр. отд-ние; отв. ред. А.И. Мелуа. 

– Москва: Наука, 1987. – 68 с.  ил.; 20 см. – Библиогр. в конце ст. 

КХ 
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54. Т3(2) 

В118 

В поисках своего пути: Россия между Европой и Азией: 

Хрестоматия по истории российской общественной мысли XIX и 

XX веков: Для вузов. Ч.2 / [Сост. текста, вступ. ст., коммент.  

Н.Г. Федоровского]. – М.: Наука, 1994. – 248 с. – (Программа 

«Обновление гуманитарного образования в России»). – Содерж. 

авт.: С.Н. Булгаков, В.И. Вернадский, Н.К. Рерих, А.Д. Сахаров, 

А.И. Солженицын и др. – ISBN 5020108383. 
 

КХ 

ЧЗ 

55. Т3(2)6 

В272 
Великая русская революция глазами интеллектуалов: хрестоматия 

/ [сост.: Вершинин А.А., Гурылина М.В.; предисл.  

А.А. Вершинина]. – Москва: Научный эксперт, 2015. – 382, [1] с.: 

портр.; 22 см. – Содерж. авт.: П.А. Сорокин, З.Н. Гиппиус,  

А.А. Блок, М.М. Пришвин, В.Г. Короленко, А.С. Изгоев, 

Ю.В. Готье, В.И. Вернадский, С.Б. Веселовский,  

В.С. Веселовский, С.Н. Булгаков, И.А. Бунин, П.Б. Струве. 
 

КХ 

56. Д3 

В350 

Владимир Иванович Вернадский / Рос. акад. наук; сост.  

И.Г. Бебих [и др.]; авт. вступ. ст. А.Л. Яншин, Ф.Т. Яншина. – 2-е 

изд., доп. – Москва: Наука, 1992. – 240, [1] с., [1] л. портр.; 16 см. 

– (Материалы к биобиблиографии ученых. Серия геологических 

наук; вып.44). – На обл. загл. сер.: Биобиблиография ученых. – 

ISBN 5-02-003747-8, 3 000 экз. 
 

ИБО 

57. Ч21 

В350 

Владимир Вернадский: жизнеописание. Избранные труды. 

Воспоминания современников. Суждения потомков = Vladimir 

Vernadsky: [для среднего и старшего школьного возраста / сост. 

Г.П. Аксенов]. – Москва: Современник, 1993. – 685, [3] с.: ил., цв. 

ил.; 22 см. – (Открытия и судьбы: Летопись естественнонаучной 

мысли России в лицах, документах, иллюстрациях). – Часть 

текста на англ. яз. – Библиогр. в примеч. в конце некоторых разд. 

– Основ. тр. В.И. Вернадского, кн. о нем: с.681-685. – ISBN 5-270-

01747-4, 50 000 экз. 

 

КХ 

58. Д3 

В350 

В.И. Вернадский: pro et contra: антология литературы о  

В.И. Вернадском за сто лет (1898-1998) / [сост. А.В. Лапо]; под 

общ. ред. А.Л. Яншина; [Рус. Христиан. гуманит. ин-т, Рос. акад. 

образования, Сев.-Зап. отд-ние]. – Санкт-Петербург: Изд-во РХГИ 

(РХГА), 2000. – 871 с.: портр.; 21 см. – (Русский Путь). – 

Библиогр. в коммент.: с.769-844. – ISBN 5-88812-067-7, 2 000 экз. 
 
 

КХ

ЧЗ 

59. Е0 

В350 
В.И. Вернадский и современность: [Сб.ст. / АН СССР, Секция 

наук о Земле, Комис. по разраб. науч. наследия В.И. Вернадского, 

Ин-т геохимии и аналит. химии им. В.И. Вернадского]; 

Отв.ред.А.Г.Назаров. – М.: Наука, 1986. – 229 с.: ил. – Библиогр. 

в конце ст. 
 
 

КХ 

60. 55 

Г946 

Гумилевский, Л.И. Вернадский: [1863-1945]. – Москва: Молодая 

Гвардия, 1961. – 319 с., [11] л. ил.: ил.; 21 см. – (Жизнь 

замечательных людей. Серия биографий; вып.11(325)). – 

КХ  
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«Основные работы В.И. Вернадского, и литература о нем»: с.314-

317, 46 000 экз. 
 

61. Т3(2) 

И905 

Исторические силуэты: [сборник] / АН СССР; [отв. ред.  

С.В. Тютюкин]. – Москва: Наука, 1991. – 250 с.; 20 см. – 

(Страницы истории нашей родины). – Библиогр. в конце ст. – 

ISBN 5-02-009554-0. 
 

КХ   

ЧЗ   
 

62. Е0 

К148 

Казначеев, В.П. Учение В.И. Вернадского о биосфере и ноосфере / 

В.П. Казначеев; отв. ред. В.К. Шумный; АН СССР, Сиб. отд-ние, 

Ин-т цитологии и генетики. – Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние, 

1989. – 245, [3] с.: ил.; 22 см. – Рез. на англ. яз. – Библиогр.: с.239-

246. – ISBN 5-02-029200-1, 3 800 экз. 
 

ЧЗ 

63. Е0 

К148 

Казначеев, В.П. Учение о биосфере: этюды о научном творчестве 

В.И. Вернадского (1863 – 1945). – Москва: Знание, 1985. – 79 с.; 

20 см. – (Народный университет. Естественно-научный 

факультет). – Библиогр.: с.76-78, 55 000 экз. 
 

КХ 

64. А51 

К476 

Классическое естествознание и современная наука: [Сб.ст.] / 

Отв.ред.С.С. Митрофанова. – Новосибирск: Изд-во Новосиб. ун-

та, 1991. – 149 с.,1 отд.л. – Библиогр.в конце ст. – ISBN 

5761500434. 
 

КХ 

65. Т1 

К591 

Козиков, И.А. М.В. Ломоносов, Д.И. Менделеев, В.И. Вернадский 

о России / МГУ им. М.В. Ломоносова, Фак. политологии. – 

Москва: Изд-во МГУ, 2011. – 503 с.; 22 см. – (Библиотека 

Факультета политологии МГУ). – Рез. на англ. яз. – Библиогр.  

в конце гл. –  ISBN 978-5-211-05859-0, 750 экз. 
 

ЧЗ 

66. 1М 

К591 

Козиков, И.А. Философские воззрения В.И. Вернадского: (к 

столетию со дня рождения). – Москва: Изд-во МГУ, 1963. – 77, [1] 

с., [1] л. портр.; 20x14 см. – Библиогр.: с.77, в подстроч. примеч.,  

1 500 экз. 
 

КХ 

67. Пр48/
81-2 

Ленинградское общество естествоиспытателей. Труды 

Ленинградского общества естествоиспытателей. – Ленинград: 

Изд-во ЛГУ, 1870-1991. – 21 см. – Т.81: Вып.2: Современные 

геологические проблемы учения В.И. Вернадского о биосфере: 

сборник статей / под ред. Н.Н. Верзилина. – 1990. – 154 с.: ил. – 

Библиогр. в конце ст. 
 

КХ 

68. Ч21 

Л476 

Леонова, Л. С. «Я не могу уйти в одну науку...»: общественно-

политические взгляды В.И. Вернадского. – Санкт-Петербург: 

Алетейя, 2000. – 393, [1] с.: ил.; 17 см. – Библиогр. в примеч.: 

с.353-383. – ISBN 5-89329-183-1, 800 экз. 
 

КХ 

69. Е0 

М173 

Максимум возможного. Переписка Ф.Г. Добржанского  

с отечественными биологами: 1920 - 1970: [в 2 ч.] / Рос. акад. 

наук, Ин-т истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова,  

С.-Петерб. фил. – Санкт-Петербург: Нестор-История, 2014- .  

КХ 
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– 24 см. – Ч.1: Переписка Ф.Г. Добржанского с отечественными 

биологами: 1920 - 1930. – 2014. – 794, [1] c.: ил., [1] л. портр. – 

Имен. указ.: с.757-794. – ISBN 978-5-4469-0370-2, 250 экз. 
 

70. Е0 

М634 

Мирзоян, Э.Н. Этюды по истории теоретической биологии / [отв. 

ред. Б.С. Соколов]; РАН, Ин-т истории естествознания и техники 

им. С.И. Вавилова. – Изд. 2-е, расш. – Москва: Наука, 2006. –  

371 с.; 25 см. – Библиогр. в конце гл. – ISBN 5-02-033737-4. 
 

КХ 

71. 55  

О-952 

Очерки по истории геологических знаний = Essays on the History 

of Geological Knowledge / АН СССР, Геол. ин-т; [отв. ред.  

В.В. Тихомиров]. – Москва: Изд-во АН СССР, 1953- . – 21 см. – 

Вып.11: Жизнь и творчество Владимира Ивановича Вернадского 

по воспоминаниям современников (к 100-летию со дня рождения) 

= Life and work of Vladimir Ivanovich Vernadsky in the 

reminiscences of his contemporaries (To the 100-th anniversary of his 

birth). – 1963. – 153 с., [4] л. ил.: ил. – Библиогр. в конце ст., 3 000 

экз. 
 

КХ 

72. Т3 

П810 

Прометей: историко-биографический альманах серии «Жизнь 

замечательных людей»: [в 16 т.]. – Москва: Молодая гвардия, 

1966-1990. – 23 см., 100 000 экз. – Т.15: [125-летию со дня 

рождения В.И. Вернадского посвящается / редкол.: В.Н. Ганичев  

и др.]. – 1988. – 352 с.: ил.; 24 см. – ISBN 5-235-00227-X,  

200 000 экз. 
 

КХ 

73. Д3 

Р170 

Развитие идей В.И. Вернадского в геологических науках: 

[сборник статей] / АH СССР, Ин-т геохимии и аналит. химии им. 

В.И. Вернадского; отв. ред. А.Л. Яншин. – Москва: Наука, 1991. – 

207 с.: ил.; 22 см. – (Литература по геологии). – Библиогр. в конце 

ст. – ISBN 5-02-003149-6. 
 

КХ 

74. Ю3 

Р757 
Росов, В.А. В.И. Вернадский и русские востоковеды: мысли. 

Источники. Письма / В.А. Росов; РАН, Ин-т истории 

естествознания и техники. – Санкт-Петербург: [Б.и.], 1993. –  

141 с.; 21 см. – (Евразийская мысль). – Библиогр. в примеч.:  

с.122-132. – ISBN 5881430069. 
 

КХ 

75. Ч 

С664 

Соснина, Т.Н. В.И. Вернадский – энциклопедист и пророк / 

Самар. науч. центр Рос. акад. наук, Федер. гос. бюджет. образоват. 

учреждение высш. проф. образования Самар. гос. архитектурно-

строительный ун-т [и др.]. – Самара: Изд-во Самарского научного 

центра Российской академии наук, 2012. – 148 с.; 20 см. –  

В надзаг. также: М-во образования и науки Рос. Федерации, Рос. 

экол. акад., Самар. регион. отд-ние. – С автографом автора. – 

Библиогр. в подстроч. примеч., в тексте прил. – ISBN 978-5-9585-

0526-5, 200 экз. 

 

КХ 

76. Б 

С831 

Страницы автобиографии В.И. Вернадского: [сборник] / АН 

СССР, Арх.; [редкол.: Б.М. Кедров и др.; сост. Н.В. Филиппова]. – 

Москва: Наука, 1981. – 349 с.; 21 см. – Содерж.: 

Автобиографические материалы; дневники; материалы к книге 

КХ 
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«Пережитое и передуманное»; фрагменты из научных и 

публицистических статей, 14 500 экз. 
 

77.  Ю6 

С890 
 

Субетто, А.И. Ноосферный прорыв России в будущее в XXI веке / 

А.И. Субетто; под науч. ред. В.Г. Егоркина; Рос. гуманитар. науч. 

фонд [и др.]. – Санкт-Петербург: Астерион, 2010. – 542, [1] с.: 

схема; 21 см. – На тит. л. в надзаг. также: Ноосфер. обществ. акад. 

наук, Европ. акад. естеств. наук, Гос. Полярная акад., Смольный 

ин-т Рос. акад. образования, Крестьянский гос. ин-т им. Кирилла и 

Мефодия, Костром. гос. ун-т им. Н.А. Некрасова. – Посвящается 

памяти В.И. Вернадского. – Библиогр. в подстроч. примеч. – ISBN 

978-5-94856-771-6, 800 экз. 
 

КХ 

78. Ю8 

Т230 

Тасалов, В.И. Искусство в системе Человек – Вселенная: эстетика 

«антропного принципа» на стыках искусства, религии, 

естествознания / Рос. акад. наук, Федер. агентство по культуре и 

кинематографии, Гос. ин-т искусствознания. – Москва: URSS: 

КомКнига, 2007. – 251 с.; 22 см. – Библиогр. в примеч. – ISBN 

978-5-484-00739-4. 
 

КХ 

78а. Е0 

У116 

У истоков академической генетики в Санкт-Петербурге: [сборник] 

/ РАН, Ин-т истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова, 

С-Петерб. фил.; [редкод.: Э.И. Колчинский (отв. ред. и др.) и др.]. 

– Санкт-Петербург: Наука, 2002. – 558 с., [1]л.портр.; 22 см. – 

Библиогр. в коммент.: с.437-534. – Сб. содерж. переписку  

Ф.Г. Добржанского с Ю.А. Филипченко, Н.И. Вавиловым  

и В.И. Вернадским 1921–1931 гг. – ISBN 5-02-024932-7, 700 экз. 

 

КХ 

79. Ю3 

Ф561 

Философия не кончается...: из истории отечественной философии. 

ХХ век: [сборник статей: в 2 кн. [Кн.1]. 1920-50-е годы / под ред. 

В.А. Лекторского]. – Москва: РОССПЭН, 1998. – 719 с.: ил. – 

Номер части на обл. и тит. л. не указан. – ISBN 5-86004-153-5. 
 

КХ 

80. 9(С) 

Ч349 

Чего ждет Россия от войны: сборник статей. –[Петроград]: 

«Прометей» Н.И. Михайлова, [1915]. – 223 с., [2] л. карт.; 22 см. – 

Содерж. авт.: Туган-Барановский М.И., Фридман М.И., Милюков 

П.Н., Вернадский В.Н., Кареев Н.И., Гиппиус З.Н., Славинский 

М.А., Курбатов В.Я., Знаменский С.Ф., Бехтерев В.М. и др. авт. 
 

РФ  

81. Ю3 

Я669 

Яншина, Ф.Т. Развитие философских представлений  

В.И. Вернадского / Ф.Т. Яншина; РАН, Комис. по разраб. науч. 

наследия акад. В.И. Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. химии 

им. В.И. Вернадского; [отв. ред. Н.М. Мамедов]. – Москва: Наука, 

1999. – 143 с.; 21 см. – Библиогр. в подстроч. примеч. – ISBN 5-

02-004303-6, 1 000 экз. 
 

КХ 

82. Е0 

Я669 

Яншина, Ф.Т. Эволюция взглядов В.И. Вернадского на биосферу 

и развитие учения о ноосфере / отв. ред. Э.Н. Мирзоян; Рос. акад. 

наук, Комис. по разраб. науч. наследия акад. В.И. Вернадского, 

Ин-т геохимии и аналит. химии им. В.И. Вернадского. – Москва: 

Наука, 1996. – 220, [2] с.; 20 см. – Библиогр. в подстроч. примеч. – 

ISBN 5-02-004502-0, 1 000 экз. 

КХ 
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Материалы из энциклопедий и справочников 

 

83. Ч21 

Р763 

Барсуков В.Л. Владимир Вернадский / Барсуков В.Л., Яншин А.Л. 

// Российская наука в лицах: [очерки]. – Москва: ACADEMIA, 

2003-.  – ISBN 5-87444-049-6, 1 000 экз.– Кн.1 / [сост.  

Т.В. Маврина, В.А. Попов; под общ. ред. Н.А. Платэ]. – 2003. – 

532 с.: ил. – Библиогр. в конце очерков. – ISBN 5-87444-156-5. – 

С.166-176. 

 

ИБО 

84. Я20 

Б799 

Вернадский // Большая Российская энциклопедия: [в 30 т.] / РАН; 

науч.-ред. совет: Ю.С. Осипов (пред.) и др.– М.: Большая Рос. 

энциклопедия, 2005- . – ISBN 5-85270-320-6, 65 000 экз. – Т.5: 

Великий князь - Восходящий узел орбиты. – 2006. – 782 с.: ил. – 

ISBN 5-85270-334-6. – С.167-168. 

 

ИБО 

85. Я20 

Б799 

Вернадский // Большая иллюстрированная энциклопедия Русскiй 

мiр: 150 000 иллюстраций, 500 000 статей / [редкол.:  

В.П. Бутромеев и др.]. – Москва: Ил. энцикл. Русскiй мiр, 2006- . – 

ISBN 5-359-00001-5, 7 000 экз. – ISBN 978-5-359-00001-7. – Т.14: 

Вермонт - Витман: 2 100 иллюстраций, 3 700 статей. – 2008. – 527 

с.: цв. ил. – ISBN 978-5-359-00015-4. – С.12-14: ил. 

 

ИБО 

86. Я20 

Н725 

Вернадский // Новая Российская энциклопедия: в 12 т. / гл. ред.  

А Д. Некипелов. – Москва: Энциклопедия: ИНФРА-М, 2003- . – 

ISBN 5-94802-001-0, 10 000 экз. – ISBN 5-16-002383-6. – Т.3 (2): 

БРУНЕЙ - ВИНЧА. – 2007. – 479 с.: ил. – ISBN 978-5-94802-019-8. 

– ISBN 978-5-16003-129-3. – С.375-376. 

 

ИБО 

87. Я20 

Б799 

Вернадский // Большая энциклопедия: в 62 т. / [гл. ред.  

С.А. Кондратов]. – Москва: Терра, 2006. – ISBN 5-273-00432-2, 

150 000 экз. – Т.8: Бхотия - Верхний регистр. –591 с.: ил. – 

Библиогр.: с.590. – С.549-550. 

 

ИБО 

88. 03 

Б799 

Виноградов, А.П. Вернадский // Большая советская энциклопедия:  

[в 30 т.] / гл. ред. А.М. Прохоров – 3-е изд. – Москва: Сов. 

энциклопедия, 1970-1978. – Т.4: Брасос-Веш. – 1971. – 600 с.: ил., 

[39] л. ил., [8] л. карт. – С.536-537. 

 

ИБО 

89. Ю 

Н725 

Казютинский, В.В. Вернадский // Новая философская 

энциклопедия: в 4 т. / Рос. акад. наук, Ин-т философии, Нац. 

общественно-научный фонд; рук. проекта В.С. Степин,  

Г.Ю. Семигин. – Москва: Мысль, 2000-2001. – ISBN 5-244-00961-

3, 3 000 экз. – Т.1: А-Д. – 2000. – 723 с.– ISBN 5-244-00962-1. –  

С.383-384. 

 

ИБО 

90. Ю 

Н725 

Казютинский, В.В. Вернадский // Новая философская 

энциклопедия: в 4 т. / Ин-т философии Рос. акад. наук, Нац. 

общественно-научный фонд; науч.-ред. совет: В.С. Стёпин (пред.) 

[и др.]; Рук. проекта В.С. Степин, Г.Ю. Семигин; [науч. ред.  

М.С. Ковалева, М.М. Новосёлов и др.]. – Москва: Мысль, 2010. – 

ISBN 978-2-244-01115-9, 5 000 экз. Т.1: А - Д. – 741, [1] с. – 

ИБО 
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Библиогр. в конце слов. статей. – ISBN 978-2-244-01116-6. – 

С.383-384. 

 

91. Ф 

Р764 
Леонова, Л.С.  Вернадский Владимир Иванович, Вернадский 

Григорий Владимирович // Российский либерализм середины 

XVIII - начала XX века: энциклопедия / Ин-т обществ. мысли; 

редкол.: В.В. Шелохаев (отв. ред.) и др. – Москва: РОССПЭН, 

2010. – 1084, [2] с.: портр., ил.; 27 см. – Библиогр.: с.1077-1082,  

в конце слов. статей. – ISBN 978-5-8243-1424-3, 1 000 экз. – С.90-

95. 

 

КХ 

92. И 

Г697 

Неаполитанская В.С. Вернадский // Горная энциклопедия: в 5 т. / 

гл. ред. Е.А. Козловский. – Москва: Сов. энциклопедия, 1984-

1991. – Т.1: Аа-лава - Геосистема. – 1984. – 560 с., [13] л. ил.: ил., 

56 500 экз. – С.361. 

 

ИБО 

93. Ч21 

С171 

Самин, Д. К. Вернадский // Самин, Д. К. Сто великих ученых: 

[Справочник] / Д.К. Самин М.: Вече, 2000 590 с.: ил.; 22 см. – (100 

великих). – Авт. на обл. и корешке не указан. Загл. обл.: 100 

великих ученых. Библиогр.: с.586-587. –  ISBN 5-7838-0649-8. – 

С.418-424. 

 

ИБО 

94. Я20 

N52 

Vernadsky // The New Encyclopaedia Britannica: [in 32 vol.] / Jacob 

E. Safra, Chairman of the Board; Jorge Aguilar-Cauz, President. – 15th 

ed. – Chicago etc.: Encycl. Britannica, 2007. – ISBN 978-1-59339-

292-5. – Vol.12: Micropaedia: Ready Reference: Trudeau - Zywiec. – 

950 p.: ill. – P.323. 

 

ИБО 

Статьи из сборников и периодических изданий 

 

95. Абалкин, Л. Размышления о родословной В. И. Вернадского // Вопросы 

экономики. – 2005. – № 10. – С.144-148. – Вернадский, Владимир Иванович 

(1863-1945) – русский минералог, кристаллограф, геолог, геохимик, философ, 

общественный деятель. 
 

96. Агафонов, В.К. Академик В.И. Вернадский // В.И. Вернадский: pro et contra: 

антология литературы о В.И. Вернадском за сто лет (1898-1998) / [сост.  

А.В. Лапо]; под общ. ред. А.Л. Яншина; [Рус. Христиан. гуманит. ин-т, Рос. акад. 

образования, Северо-Западное отд-ние]. – Санкт-Петербург: Изд-во РХГИ 

(РХГА), 2000. – 871 с.: портр.  21 см. – (Русский Путь). – Библиогр. в коммент.: 

с.769-844. – ISBN 5-88812-067-7, 2 000 экз. – С.31-42. 
 

97. Агафонов, В.К. Личные впечатления и воспоминания о Владимире Ивановиче 

Вернадском // Очерки по истории геологических знаний / АН СССР, Геол. ин-т; 

[отв. ред. В.В. Тихомиров]. – Москва: Изд-во АН СССР, 1953-. Вып.11: Жизнь и 

творчество Владимира Ивановича Вернадского по воспоминаниям 

современников (к 100-летию со дня рождения). – 1963. – 153 с., [4] л. ил.: ил.  – 

С.107-123. 
 

98. Аксенов, Г.П. В.И. Вернадский: pro et contra. Антология литературы о  

В. И. Вернадском за сто лет // Вопросы философии. – 2001. – № 11. – С.180-183. 
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99. Аксенов, Г.П. Год Вернадского / Г.П. Аксенов, Н.П. Антонов, И.А. Тугаринов // 

В.И. Вернадский и современность: [Сб. ст. / АН СССР, Секция наук о Земле, 

Комис. по разраб. науч. наследия В.И.Вернадского, Ин-т геохимии и аналит. 

химии им. В.И. Вернадского]; Отв.ред. А.Г. Назаров. – М.: Наука, 1986. – 229 с.: 

ил. – Библиогр. в конце ст. – С.194-201. 
 

100. Аксенов Г.П. Живое вещество: между вечностью и временем // Прометей: 

историко-биографический альманах серии «Жизнь замечательных людей»: [в 16 

т.]. – Москва: Молодая гвардия, 1966-1990. – Т.15: [125-летию со дня рождения 

В.И. Вернадского посвящается / редкол.: В.Н. Ганичев и др.]. – 1988. – 352 с.: ил.; 

24 см. – ISBN 5-235-00227-X, 200 000 экз. – С.202-220. 
 

101. Аксенов, Г.П. «И все великое – не сон…» // Прометей: историко-биографический 

альманах серии «Жизнь замечательных людей»: [в 16 т.]. – Москва: Молодая 

гвардия, 1966-1990. – Т.15: [125-летию со дня рождения В.И. Вернадского 

посвящается / редкол.: В.Н. Ганичев и др.]. – 1988. – 352 с.: ил.; 24 см. – ISBN 5-

235-00227-X, 200 000 экз. – С.132-149. 
 

102. Аксенов, Г.П. «Личность есть драгоценнейшая, величайшая ценность» //  

В.И. Вернадский: pro et contra: антология литературы о В.И. Вернадском за сто 

лет (1898-1998) / [сост. А.В. Лапо]; под общ. ред. А.Л. Яншина; [Рус. Христиан. 

гуманит. ин-т, Рос. акад. образования, Северо-Западное отд-ние]. – Санкт-

Петербург: Изд-во РХГИ (РХГА), 2000. – 871 с.: портр.; 21 см. – (Русский Путь). 

– Библиогр. в коммент.: с.769-844. – ISBN 5-88812-067-7, 2 000 экз. – С.275-280. 
 

103. Аксенов Г.П. Мир по В.И. Вернадскому // Природа. – 1992. – №5. – С.92-100. 
 

104. Аксенов, Г.П. Невышедшая книга – неизвестное понятие: О предисловии  

В.И. Вернадского к сборнику «Живое вещество» // В.И. Вернадский: pro et contra: 

антология литературы о В.И. Вернадском за сто лет (1898-1998) / [сост.  

А.В. Лапо]; под общ. ред. А.Л. Яншина; [Рус. Христиан. гуманит. ин-т, Рос. акад. 
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